

海归低薪呼唤理性留学

本月一条名为“花180万留学，回国被开2000元底薪”的消息在网上引发热议。多数人认为不能以个体案例来否定留学生群体的高素质。然而个案的背后，是近半数海归初次就业工资低于6000元，八成海归对薪资不满的数据。留学人数的持续增长，并非只是简单带来人才市场供需关系的变化或海归的“贬值”，更消解了长期以来“国外月亮圆”这种对留学的非理性认知，从而让海归人才和国内毕业生一样，在就业竞争中越来越要靠真本事说话。

曾几何时，由于高等教育资源的匮乏，高度依赖“公派”、“高额奖学金”的留学行为就能为海归的个人价值背书。甚至在一些招聘

会现场，海归人员享有专属的“贵宾室”。自清末以来，留学与学习“西方先进文化、技术”紧密相连，众多留学精英海外学成归来报效祖国的故事为人津津乐道。

随着本世纪留学热升温，留学从精英的专利逐渐向大众普及，更让很多人视为躲避高考竞争的捷径，这势必降低了社会对于留学生群体价值的期许。国内教育与海外的快速接轨，不但渐渐消弭了人才培养的质量差距，更让留学生海外所学专业知识的不可替代性大大降低。由此带来的结果是，“国外回来的和尚未必更会念经”，同时国外的“经”与国内越来越近似。

随着海外教育资源的开放、留学门槛的降低，海

归逐渐失去“精英”的标签。除了少数就读于国际知名高校的留学生外，人们越来越难以分辨人才是透过层层激烈竞争去留学，还是为了躲避国内学业竞争去留学。在小说《围城》的年代，一纸克莱登大学的假文凭就足以让方鸿渐们的“海外学成”登上报纸，而今的人力资源经理们在面对名不见经传的海外高校时求贤若渴的兴奋早已被疑惑甚至恐惧替代。留学风向的改变，促使用人单位用全新的能力标准衡量海归人才的价值。留学不过是众多成才道路中的一条，能否在留学的道路上培养出社会需要的职业能力，让语言能力和

跨文化交流能力发挥出优势，才是衡量留学成果的关键。

新的时代，如果还对留学的“起跑线”优势抱有期待，就势必会高估留学带来的价值回报，让原本的成才道路变成资源的空耗。当海归遭遇2000元底薪的新闻令社会唏嘘的时候，其实更多留学生虚度光阴耽误学业，无法适应海外生活，海归啃老，甚至违法犯罪变“留狱”的案例已不新奇。如果缺乏理性的规划和准确的价值定位，把留学盲目当作成才万能药，留学经历这笔财富同样可能成为包袱。

(徐晗)

教考时评

明年增补6个高职专业

本报讯(记者 邱乾谋) 业设置管理办法》，研究确定2017年度增补专业6个，自2018年起执行。

序号	专业大类	专业类	专业代码	专业名称
1	51农林牧渔大类	5103畜牧业类	510315	宠物临床诊疗技术
2	59食品药品与粮食大类	5902药品制造类	590206	化学制药技术
3	59食品药品与粮食大类	5902药品制造类	590207	生物制药技术
4	59食品药品与粮食大类	5902药品制造类	590208	中药制药技术
5	59食品药品与粮食大类	5902药品制造类	590209	药物制剂技术
6	62医药卫生大类	6201临床医学类	620111K	朝医学

第三届“互联网+”

大学生创新大赛呈五亮点

本报讯(记者 邱乾谋) 记者日前从教育部获悉，第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛日前在西安举行。今年大赛有五亮点。

三大起点交汇。本届大赛总决赛定在陕西举行。西安是“古丝绸之路”的起点，延安是中国革命走向全面胜利的红色起点，本届大赛是中国创新创业教育再出发的起点。

参赛热情空前高涨。参与高校2241所，团队报名项目37万个，参与学生150万人，是上届3倍左右，呈现“井喷式”增长。

参赛项目质量显著提高。大赛鼓励教师带领学生创新创业，形成了师生共创，推进高校科技成果转化良好局面，涌现出了一批科技含量高、市场

潜力大、社会效益好、具有明显投资价值的好项目。

得到社会广泛有力的支持。中国高校创新创业教育联盟、全国高校创新创业投资服务联盟等全力支持服务大赛，800多位投资人和企业家积极参与，为大学生提供投融资服务和创新创业指导。

国际影响开始显现。大赛不仅激发了国内高校创新创业教育“热”起来，而且引起了国际高等教育界高度关注。本次大赛首次设置了国际赛道，美、加、英、日、澳等25个国家和地区的116个大学团队报名参赛。

本届大赛最终产生金奖43名，银奖123名，冠军、亚军和季军分别由浙江大学、北京航空航天大学、南京大学、东南大学的团队获得。



今年是“九一八”事变86周年。9月18日，北京市第一六六中学学生梳理“九一八”事变历史，铭记抗战历史，坚定报国志向。
苏海莹 摄

会计从业资格入选 心理咨询师退出

140项职业资格纳入国家目录

本报讯(记者 蔡文玲) 人力资源和社会保障部日前公布《国家职业资格目录》。纳入目录的国家职业资格共计140项。其中，专业技术人员职业资格59项，技能人员职业资格81项。会计从业资格入选，心理咨询师退出。

国家职业资格目录包括专业技术人员职业资格和技能人员职业资格，在资格类别上又分为准入类职业资格和水平评价类职业资格。国家职业资格目录目前共计140项，其中专业技术人员职业资格59项，含准入类36项，水平评价类23项；技能人员职业资格81项，含准入类5项，水平

评价类76项。这些职业资格中，准入类均有法律法规依据，水平评价类均有较强的专业性、通用性，技术技能含量较高，符合国家职业资格设置的条件和要求。

与去年底公示的清单相比，曾经被考生认为取消的会计从业资格入选，而心理咨询师等被取消。部分职业资格取消后，原取得的资格可作为具有相应专业技术能力和水平的凭证，原有资格仍可作为聘任相应专业技术职务的依据。确有必要的，人社部将会同有关部门组织一次性收尾考试。

人社部专业技术人员管理司副司长李金生介绍，

建立职业资格目录，实行清单式管理，目的就在于解决过去职业资格过多过滥的问题。2013年以来，国务院经过“七连清”，共取消了434项职业资格许可认定事项，削减比例达70%以上。同时，取消了地方设置的各项职业资格。通过向社会公示并征求意见、调整完善，最终确定了《国家职业资格目录》。目录之外一律不得许可和认定职业资格，目录之内除准入类职业资格外，一律不得与就业创业挂钩。

目录接受社会监督，保持相对稳定，实行动态调整。今后，职业资格设置、取消及纳入、退出目录，由人

力资源和社会保障部会同国务院有关部门组织专家进行评估论证，新设职业资格遵守《国务院关于严格控制新设行政许可的通知》(国发[2013]39号)规定并广泛听取社会意见后，按程序报经国务院批准。

各地区、各部门未经批准不得在目录之外自行设置国家职业资格。行业协会、学会等社会组织和企事业单位可依据市场需要自行开展能力水平评价活动，但不得变相开展资格资质许可和认定，证书不得使用“中华人民共和国”、“中国”、“中华”、“国家”、“全国”、“职业资格”或“人员资格”等字样和国徽标志。

大学新生引航工程

关注优秀传统文化

本报讯(记者 安京京) 来自首都60多所高校的新生代表日前齐聚故宫博物院，共上“中华优秀传统文化第一课”，2017年北京高校新生引航工程由此全面启动。

新生引航工程是北京市教委为了让新生感受北京的历史文化，培育和践行社会主义核心价值观，从9月起开展的，其中一项重要内容为开设“中华优秀传统文化公开课”。故宫博物院院长单霁翔、中国文联主席铁凝等一批知名专家学者将走进校园，围绕文化传承、北京城市规划等内容与大学生交流。新生还可通过新媒体平台观看

课程。北京工业大学学生孟雪梅说，通过聆听报告，自己对故宫等悠久的历史以及文物有了更深刻的认识，希望能坚守传统文化，把这种精神传承下去。

北京师范大学本科生工作处处长王洛忠说，学生可根据对名家名篇的讲读，了解传统文化的内涵，还可通过参观博物馆、图书馆和文化馆等社会资源，增加切身体验。

市委教育工委书记郑登文介绍，新生引航工程是北京市高校对新生教育的传统品牌型活动，让学生在活动中增强文化自信，感受中华优秀传统文化。